

VOIESOI ȘI VEI PUTEA

Table with 2 columns: LEI N., and 2 rows of subscription rates for different periods.

ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI FI

PERZIU ABONAMENTE, ANUNȚIBI ȘI RECLAMA... BUCUREȘTI, LA ADMINISTRAȚIUNEA ZIARULUI

Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactorii răspunzătorii Eugeniu Carada.

SERVITIUL TELEGRAFICU ALU ROMANULUI.

PARIS, 10 Septembrie. Ziarul „La France“ conată u renoiru în aptivitate de pregătire comitatelor panslaviate pe țărmurile Dunării.

Bucureșci

„Terra selbatică.“ Acestu-a este titlul unui articlu publicat în no. trecut, și care-lu datorim patriotismului și inteligenței politice a unui Român străin redapțiunii Românilu.

Sperăm că toți cititorii noștri ai citit acele însemnatu articlu și suntem sicuri că toți s-au indignat, daru s-au luminat, și înțelesu, au văditu uă-dată mai multu cum lu crează inimicil noștri și cum trebuie se lucrăm ca se nimicim a loru conspirare.

România, declară maghiaril în foile loru este uă „țera selbatică.“ Organulu oficiosu alu guvernulu austro-maghiar, „Pester-Lloyd“ (29 Augustu) vorbindu despre noulu transportu de arme din fabricile Prusic, dișe, curat și limpede, că România este „uă țera selbatică, de la care nu se pôte astepta de câtă reuțăil.“

Diariile din Viena, chiar cele oficioșe, atacă necontenit, și prin cele mai nerușinate calomnie, nu numai guvernulu român, daru pe Domnitor și națiune, șăceta încă de la suirea pe tronulu României a Principulu Carol. Organulu maghiar „Pesti-Naplo, spune curat și n repește rânduri că „făcându-se unitatea Germană, Europa se va nvoii la ntinderea dreptulu coronei ungureșe peste tote țerele, pe cari le duseră în triumfu cu ocaziunea încoronării din Iunie 1867.“

Și repetă că la noi „patriotismulu este numai fanfaronadă, ăra spiritulu resbelic și prudința politică lipsescu cu totul.“ Autorele articulu în cestiune „Terra selbatică“, n spune încă că Ungurii sunt atătu de sicuri că n curându voru cuceri România, în câtă nu se ngrrijescu de câtă de unde se găsească atăți funcționari cari se scio ungureșe și românesc, cum n spune că la 1854 se ngrija baronulu de Bach, unde se găsească funcționari cari se scio nemțeșe și românesc, „spră ai pune în loculu acestor bôlari inorinți și leneși cari se află în posturi.“

După aceta patriotulu și politiculu bărbat român dă pe faciă propaganta prin emisari ce faciă maghiaril în România, arătă chiaru numele unora din acei emisari, „cari sagilează în diferite direcțiuni, și n e aduce aminte că alți doi aghi ai austro-maghiar, dd. E. M. Bartay și A. P. Liedler, au deschis în Bucureșci uă foie austro-maghiară „Epoca“ în care „iși bată jocu de patria, de națiunea și de guvernulu României, în modulul celă mai nedemnu, și închieii giându-ne. — „Ei toți lucrăză dup uă metodă bine precugetată și ore cumă concentrică.“

vechi, și că mergă plina lu acusa, în strănătate și chiaru în presa din țera, caducându câte-va mi de pusec prin calea rusescă este uă dovadă că conspiră cu guvernulu rusesc; cându vedem frațiunea, dișă independentă, ită cu fracțiunile reacționarie și separatice, spre a arunca asupra guvernulu și chiaru asupra capulu Statulu, acuzările cele mai infame; cându vedem acele trei fracțiuni unite în intru spre a răspândi cele mai nerușinate neadeveriri atătu în privința cestiunii Israelililor câtă și n aceta-a a Bulgarilor, devenind astu-felu cându delatării și cându resunetulu presei austro-maghiare; cându le vedem splotându, în tote modurile, chiaru cestiunea cea mai simplă căci este curat economică, aceta-a a căilor ferate, și mergendū cu nerușinarea plina dișe că se vinde țera Prusianlor, cumă ore se nu nșelegem toți că tote acetae sunt lucrări ale celor cari voru perirea Statulu român; cumă se nu nșelegem încă că cu câtă vedu că guvernulu înaintă pe calea cea sicură și naționale a organizării Statulu român, cu atătu inimicil străini, din intru și din afară, se ntrunescu și îndouiescu, în decescu a loră aptivitate spre a ne divisa, a ne amăgi, a ne turbura mintea șă ne face astu-felu se cadem noi înși-ne în cursele lor? căci se scio cūă națiune, fā câtă de mică, nu este învinsă de străin de câtă atunci cându divizându-se, îi deschide ea însăși calea.

Totu în Românilu de ieri, publicărăm unu altu articlu, suptu titlulu „Monumentele publice la Români,“ suptu-șemnatu cu lit. X. care asemene lu datorim unu bărbatulu politicu, străin redapțiunii.

Suntem asemene sicuri că toți căi au citit acele articlu, au văditu cu câtă inteligență autorele — ce este unu bărbatulu politicu și fostu ministru — n e arătă, de și pe altă cale și ntraltu mod, totu ceta-a ce n e arătă și autorele articulu „Terra selbatică.“

Vădendū conspirațiunile ce n e nconjoră și pericolele la carinē-arsesune amețala provocată chiaru de cele mai nobile simjimente, autorele acestui articlu, n e mboldesce, n e scude spre a n e destepa șă n e face se vedem cursa ce ni s-a înșins și ni se întinde cu atăta dibăcia, și care este cu atătu mai periculoasă cu câtă, cumă dișeram și repeșim în adinsu, causa ce n e pôte orbi este mai frumoșă, mai naturale și mai nobile.

Vorbindu de monumentele naționale, autorele ne aduce aminte:

„Uă n știuno cându are conștiința lucrurilor mărețe, recunoștința pentru cei cari lu făcutu faptu mari, redică monumente în memoria lor, pentru încurajarea celor vii la faptele mărețe. Nimicu nu învâză pe unu poporū mai multu istoria sea, decâtu aceto monumente ce vorbescu de mărețea sea trecută prin expresiunile artilor. Nimicu nu face se se stime, se se recite, se se aprefă acă uă națiune ca aceto imitără frumôșă vieța, mărire, cerū vieța și mărire ca se fiă înțelese.“

„Acolo însu unde vieța și mărețea sunt îndiferenți, nu se redică mcamente în memoria faptelor mari, a omenilor mari. Acolo unde este nepăsare pentru trecut, este nepăsare pentru present, este nepăsare pentru viitor. Prin nepăsarea lor, acolo omenii par că n au părinți înmormântași; et sunt acolo călectori; n au se faciă nici unu serviciu pentru patriă. Pentru ei sunt totu duna dropturi, și nici nădată datori. A născ, a cresce, a trăi, a se învuși, apoi a peri, fār a lăsa nimicu în urma lor, este sortea neșmurtorū țară viitorū.“

la avut timpul se de copilarie când n'avea drepturi de la societate, că-l n'avea datorii că- the societate, acum însu clă a crescutu, ceta maiorū.

„Numai boieril au pretinū că-va timp se luă drepturi fār datori către patri; dar ei înșii au perit cu ceta lor, tomai pentru că și recunoștea dreptur, fār datori. Astu-felu se perde chiar unu poporū care n'ar recunoșce datori, ei numai dreptur. Una din datori cele mai sante alo unei națiuni este se se redice prin faptele mari și lăudabile, prin sacrifici. Daru ceta uă națiune pôte se iubesc faptele mari, cându ea nu scio nici ce rolă a jucat în trecut în lume, nici ce rolă are în viitor? Cine n e amintesc aceta lucruri.

„Noi nu cunosem nici faptele străbunilor, nici eroii cari au versat sângele lor ca se n e păstreze uă patriă. Aceta uă fi ore singura moștenire ce vom lăsa noi cohortilor noștri?“

Șaci nu n e arătă ore în modulul celă mai limpede, cumă trebuie se răspundem inimicilor noștri cari publi a ași chiaru în organele lor că „lu noi patriotismulu ar fi numai fanfaronadă, ăra spiritulu resbelic și prudința politică n e lipsescu cu totul.“

Cându Israelilii au propus uă suscriere pentru redicarea unu monumentu, destinau a consolida în bronzu Unirea, unu numeru de 408 comerțianți au strigatū contra acetae inițiative. Amă diș și repeșim, că nșelegem durerea ce ad simjitu acei bun patrioți cându au văditu că alți au lăutu aceta frumoșă inițiativă. Amă diș și repeșim că n e a parutu bine, camă fostu fericitū cându amă văditū că durerea a simjitu anima lor, cându alți n e arată camă adormit pe multe bunuri ce amă dobândit, adormire ce este cu atătu mai frăscă cu câtă se amă dobândit tote fār sacrifici în comprațiune negreșitū cu sacrificiile ce au făcutu și faci cele-lalte națiuni. Amă diș încă și repeșim că suntem recunoșcitori Israelililor pentru inițiativa lor, că-l e n e a destepatū, n e a făcutu se simjim durerea șăceta durere n e arătă că simjim, că suntem vii și că dracum suntem gata d'a o dovedi prin faptele. Se procedem daru prin faptele și se procedem cūă oră mai nainte.

Autorele articulu „Monumentele în România“ n e adus aminte încă unu faptu, ce este d'ajunsu spre a n e destepa pe toți; „Cându Erostratze, n e dișe clă, puse focu templulu din Epheso, Alessandro celū mare, vădendū că locuitorre grețu templulu, daru nu făcea nimicu pentru redicarea lui, oferu alu redica clă cu cheltuiala sea. Știți ce făcū Ephesienil, cari se temeau de Alessandro a nu fi aservi prin acetae faceri de bine? Respineseră propozițiunea, daru redicară ei singuri templulu cu cheltuiala lor. Nu fu uă singură femeie care se nuși vindea crecă spre ai depune ca ofrandă pentru redicarea templulu.“

Cându daru arătarăm că simjim, că suntem vii, prin strigarea ce scosem contra inițiativei lăută de Israelilii d'a n e chiama pe toți se redicăm monumentulu uniri; cându mai cu semă vedem conspirațiunile inimicilor Statulu român și-i audim încă cumă n e insultă pe totă ziua, giându-ne „că la noi patriotismulu ar fi numai fanfaronadă,“ mai este ore unu singur Român care se nu nșelegă că nu n e mai este erătu d'a mai întărdu? Ce fel? Când respingem inițiativa Israelililor sta-vom noi cu bracele încruciașate ca se pôte astu-felu inimicii se n e dișă — și se n e o dișă acum aratănd unu faptu alu nostru — că „patriotismulu la noi este numai fanfaronadă?“ Ce fel? cându respingem inițiativa Israelililor, lăsa-ne-vomă mai pe jos de câtă femeiele elene cându au respinsu propunerea Imperatul Alessandro?

Și fiindu c'aceta nu pôte fi; și fiindu că cel 408 comerțianți au dișu că dacă n'au făcutū încă monumente causa nu este alta de câtă că loră mai multu le este aminte d'a face ei faptele de câtă d'a resplăti pe cele făcute; fiindu pe d'ală parte că inimicii națiunii române n e amenință necontenit și ridu de noi cu despreț plina n e dișe că, „suntem fanfaroni și n' avem ni d' cumu spiritulu resbelic“ și nu-lu avem nici chiaru pentru a n e apără onora, căminulu, Patria și neutralitatea noastră, se le dovedim îndat prin faptu că n'aceta ca n' tpe, calomnie a rositū gura lor.

Avemă acum una din cele mai mari instituțiuni; Garda naționale. Garda naționale este arma în mâna fâ-căru omu, adica redi area lui a cea mai mare demnitate, aceta-a d'ă-și apăra „Patria și dreptulu se.“ Aceta este devisa ce Domnul Românilor a datu-o Gardei naționale. Înșă Garda naționale este mai multu în lege decâtu în faptu caci ca nu se pôte înșina în tote judeciile din causa că nu sunt arme. Și chiaru acolo unde ca este înșinșată, nu are arme, căci pușcele cele vechi nu mai sunt acum de câtă nice simple ciomege. Avem asemene și milicie; însă șăceta numai în lege, căci n' avem arme. Săretăm străinilor, se n e arătă noue înși-ne, că patriotismulu la noi este uă realitate, ăru nu uă fanfaronadă. Săretăm străinilor, se n e arătă noue înși-ne avem și spiritulu resbelic alu vitejilor noștri străbuni și prudința politică d'a sci se nu provocam pe nimene daru și se nu permitem nimeni a mai lucra pentru cōtopirea Statulu Român; șăceta n' o putem face de câtă atunci numai cându vom fi armați.

Suptu Vodă Cuza, fâ-care departamentu și fâ-care omu a datu bani spre a se cumpăra tunuri. Atunci sciam toți că banii acei-a se vor risipi în cea mai mare parte și că tunurile vor servi pentru faptele ca cele de la 3 Augustu; și cu tote acetae toți au datu bani. Primi-vom ore se se dișă că nu scim se simjim, și se deslegam punga de câtă atunci cându avem pe spatole nostru biculu lui Aga Ion Manu se u alu d-lui Nicolae Crezulescu!

Nu, Românii nu voru suferi nici calomnie nici amenințarea austro maghiară. La lucru daru Români. Ași respinsu inițiativa pentru Monumentulu Uniri. Ași diș că ași voiși faptele șăpoi monumente. Se respingem daru cu toți monumentulu de bronzu daru se n e punem în stare d'a ave fâ care în mâna uă armă.

Deschideți daru cu toți și n totă țera, uă suscrișiune spre a se cumpăra uă mică pușcă pentru fiu care judeciū. Eca, în numele voștru, prin inițiativa voștră, pe temeiulu simjimentelor esprese de voi, propunem uă suscrișiune naționale pentru armarea gardi naționale.

Sicuri că comerțianții români au înțelos și situațiunea spre a datoria ce avem se procedem la faptele, asteptând cu ncredere responsulu lor, consimjimentulu lor la deschiderea unei asemene suscrieri naționale, lăsăm pentru ași pēna spre a striga:

Trăiască România, una și nedespărțită, liberă și armată!

REAȚIUNEA.

Ca se fiă uă reacțiune cată se fiă uă revoluțiune. Uă revoluțiune este totu dēuna uă ideă mare, generosă, espreșă în interesele societății, în interesele celor mai mult. Uă reacțiune este uă ideă strintă, personale, esprimată în interesele unei caste, unei persōne, unu regime de apăsare, sdorbitu suptu puterea spiritulu civilizațiunii omenesc. Astă-d'i la noi în țera revoluțiunea este în guvern și n maioritatea națiunii; reacțiunea este în opoșiune și n minoritate, în p'cinii omenii cari mai aperă trecutul cu privilegiile, cu tirania, cu influința străinilor. Ceta-a ce este uă nenorocire în reacțiune, este că isbutind și venind la putere, omenii ei ca acei-a cari, au fostu atacași, resturnași de uă acțiune liberală, naționale și generosă, în numele revoluțiunii, suntū interesași a ucide revoluțiunea, și a face totu spre a căștiga din nou privilegiile perdute.

Lupta de principii dănuiesce de la 1848.

Ecă ce viseză opoșiunea: uă reacțiune, contra drepturilor politice date poporulu, uă restauratiune legitimistă; desunirea țerelor, privilegiulu pentru uă clasă și despoierea celor mai mult de drepturi politice. Omenii trecutulu cu așidăși lorū își închipesco că uă drepturi de nascere spre a se urca la putere. Respins de țera ca nobilii francesi, ca aceti nobilii ei viseză a reintra în drepturile ce și atribuescu, prin mijlocirea străinilor. Nobilii francesi reintrară în Franția după căderea lui Napoleone, aduși de armatele străine cari încetară Franția în sângele ieș proprii; ei luară încă unu miliardu despăgubire pentru timpul câtă nu avuseră puterea în mână ca se prade poporul Franceșe. Daru câtă finu acestu regime care nu avea vieță nici în opiniunea Franceș, nici în spiritulu de libertate și egalitate? muri în svrco-lirile morții în cari mureau în acelu seculu principiile de caste și de privilegie. Se n e închipim că opoșiunea se u casta privilegiată de la noi, sugrumată chiar prin principiile ieș de barbarie, ar veni la putere; ce ar face? n' ar fi ore uă reacțiune spământătoare? n' ar fi uă restauratiune strigătoare? n' ar reintroduce îndirectu daru în faptu rangurile pe cari nici suptu Constituțiune ea nu le-a uitatū, și cu ele n' ar aduce privilegiile, spiritulu de exclusivism alu castii, nepotismulu? n' ar atenta ore, de nu la desproprietărinea poporulu rural, daru celū picinlu a lui împilare? n' ar paralisa instrucțiunea poporariă, incompatibile cu sistema de opresiune a unei clase asupra celor-lalte? n' ar desarma țera, ca se faciă mulțimire străinilor de la țera au primitu puterea și ca se umilescă cetățianulu, coborândulu din gradulu de omu armatū la gradulu de ilotū? n' ar veni cu resburări de atăși anī încete în sēnulu lorū contra ideilor și omenilor revoluțiunii? Partia vechiă este cu totulu reacționară prin originea și pornirile ieș. Suntem suptu Constituțiune, suptu regimele maiorității; maioritatea nu este pentru ideiele regulamentulu organicu, nu pôte fi, căci atunci și-artă abdica singur dreptulu ieș celū mai mare. Cumă daru partia trecutulu ar veni la putere și cumă ar putea se se susție la putere prin minoritate și prin baionete?

Uă fracțiune ce voiesce a ajunge la putere ca reacțiune, care vine se renască ideiele ieș și seși aducă omenii ieș, după uă luptă lungă, profiță de libertăți, le laudă chiaru, ascunde principii ieș într' uă țera unde libertatea n e p'ști și regimete trecutū trecuță d'a se arata pe faciă, face tote acetae câtă se fiă în opoșiune daru udată la putere, găsesc maioritatea contra ei, găsesc ranele luptelor încă pline de sânge, găsesc elementulu de ură atunc aceta partiă retrogradă, nevând gustu pentru principiile revoluțiunii și neînțelegendū demnitătea națională, pôte guvernulu presa liberă, cu adunari libere, nu se pôte susține altu-felu de câtă cu baionetele străine, cu spioni, cu gendarmi, cu tunuri.

Uă asemenea reacțiune, uă ase-

mene restaurațiune, venind la putere, cu anima aprinsă de resbu-nare, cu mânele pline încă de la-crimele poporului român din tim-pil privilegiilor, n'ar' putea areta mai multă toleranță, a desvolta mai multă tactu, a simpatiza mai multă cu ideile de drepturi omenesci, de cătu boerii și Ungurii după mörtea lui Michai Vitezulu.

Cine, după marea revoluțiune a Franciei și proclamarea drepturilor omului, ar fi putut crede că o se vie încă ömieni reacțiunii a pu-tere și vorü proclama legitimitate ideiei ce pretindea că popörela erau proprietate nobililor? acösta însă sa făcutu astu-felu, deși legitimistü, înainte d'a veni la putere, promi-teaü, și jurau că nu numai vorü päzi principiile revoluțiunii, dar încă vorü da mai multe libertäti.

Se sperämu însă că la noi nu vorü veni la putere, celü pucinü prin voința majorității țerei. Scimü că vechia partitü, n'are pentru ea de cătu pe străini în acösta țără și interesele particulare ale vechiului regime și ale turmelorü de ömieni corupți, interese cari potü multü turbura apa, interese active, perso-nali cari pentru mulți ömieni corupți au mai multü prestigiü de cătu in-teresele generale. Pe acestia se n-temeziä opozițiunea. Ea face apelü la aceste meschine interese, lingu-șasce patimile, încuragiazä nemul-fämiriile personale, esagerözä söü desfigurözä faptele; induce în räte-cire opiniunea publicä, aprinde urile, fuge cătu pöte de principiü, fiindü sicuri că uädatä la putere, au se ö-more acele principie.

Cändü partia vechiä ar veni la putere, cea mai mare lovire ce ar aduce țerei ar fi: a släbi pozițiunea iei în condițiunile se-le de au-tonomie faciä cu străinii, a släbi și a ucide chiarü morala națiunii, spe-ranțele se-le, convingerile se-le; isto-ria faptelorü după 1848 ne pune în pozițiune a glicii ce ar face astä-dä parte de privilegiatü și sateliütü se-l cändü ar veni la putere prin aju-torulü moralü söü materialü austro-maghiarü. Sträinulu trece bariera capitalei peste sângele și cadave-riile a cătu-va eroi Pompierü; elü in-sultä încă uädatä stradae capitalei Romäniei; amicilü străinilor ördönä arestäri, conducü sbiritü ce se lo-vescă pe patriötü; boierii în ban-chetele închinä pentru triumfulü ar-melorü străine, totü ie uä faciä po-somorită de grözä și de resbu-nare. Patriötü, denunțatü de restauratori, suntü proscrisi, alți arucați în in-chisorii, Abia Turcii terminä arestä-rile, Rușii vinü și eșcutä pe ale lorü. Suptü conducerea legitimistilorü, osti-rea este desarmatä, gonitä, liber-tatea preseii se sugrumä; bätărănele fracțiunü se deșteptä, urile și resbu-nările se esersä cu sete; boierilü redi-cü pe aceste ruine drepturile lorü, totü ce amintesce libertatea este sdro-bitä în picioare de inimizitü revolu-țiunii; fratele trädä pe frate, pärin-tele denunțä pe fiu; străiniilü ei in-si-și se indignözä. Romäniilü perdü libertätile, perdü dreptulü de a fi re-presintatü în Camere; tratatulü de la Balta-Liman, tärasce țära în cea mai din urmă injosire. Nimenü nu protestä de cătu esilafii; țära e da-tötre se dea la cira de la müt de ö-meni, cui tä, hrana iemne, lum-ina, și müt este ömni-terä, nicü dreptu, nicü lege, ci Romaniilü și boierilü învingötöri. Acösta stare de lucrurü nu se putu schimba de cătu prin resbelülü Crimeei. De a-tuncü luptä urmözä între trecutü și viitorü. Venirea la putere a par-tiei bätărăne este darü reacțiunea, res-taurațiune, starea de după revoluți-unea din 1848.

Generațiunea äctuale, majoritatea ce domnesce astä-dä prin represin-

tanții iei, se bage bine de semä, se studie adincü aceste procederi ale släbiciunilorü nöstre! Se citözä isto-ria acelor timpuri triste și se plängä nenorocirile țerei näscute din ambi-țiunile și doctrinele unorü ömeni mai cruđi pentru Romänia de cătu străi-nit! Söü mai bine se rupä acele pa-gine ale istoriei nöstre ce suntü pa-gine de lacrämi și de umilintä, im-preunä cu principiile trecutului, av-övändü grijä se nu se mai lasä a-mägi de vorbele perfide ale ambițio-șilorü, căci ce a fostü tinte se mai fiä. Este uä programä, urmare naturale a vechilorü credinți ale partitelorü privilegiate; visulü de aurü alü tu-tulorü reacțiunilorü la care nu se pö-te renunța pe cătu nu se renunțä la ființa partitei privilegiate: a re-creä boerimea, a modifica starea proprietätii, a desfința codulü civilü, a restringe votulü, a räni töte in-teresele ce egalitatea și libertatea le-au creatü, a schimba datinele nä-scute din libertate.

Tötä puterea însă a reacțiunii nu mai este de cătu în suprinderi, în străini, în ținta de a induce în rä-tecirilü opiniunea. Ideiele revoluți-unii facü progrese; ele trecü în ma-joritate, trecü în guvernü, se ina-voșesce prin sciință, prin lumini; cu töte acestea catä se otärimü cu statornicie uä cale; nu este locü in-tre falsü și adevärü, între trecutü și viitorü, de cătu pentru cei fără principii, între unulü din aceste două principii catä a alege: Revoluțiunea söü reacțiunea, regimele democra-ticü söü regimele privilegiilorü. Cine este cu celü din urmă, nu mai are dreptulü a vorbi de libertate, ega-litate, patrie. X

## ROMANULÜ către TERRA.

UA EȘPLICARE.

In no. de Mercuri, 28 Augustü, Terra între multe altele dice:

„Cändü a apärutü Terra pentru prima öra, Romäniilü întrebunțä uä dibaciä di-cendü că ea era gazeta boerilorü, cu töte că elü scia mai bine ca öri cine că numele de boerü nu mai are nici unü sensü în țära nösträ; derä elü compta pe ușurința po-poräria, pe öre cari suvenire exploatate prin rea voință, și persistä a represinta ca expresi-unea a trecutului unü giarilü ce este în realitate expresiunea viue a viitorului.

Cändü numele de boeri nu mai facü nici uä impresiune, pentru călü usasrä de totü, și verduse din valörea lui, ca monetele ace-lea ce se stergü de prea multa întrebuințare, Romäniilü numi pe Terra unü giarü Austro-Maghiarü. Atuncü i am respunșü și i amü doveditü că politica ce apärämü noi, nu este altü de cătu politica în adevärü Romänescä, mai Romänescä de cătu a Romäniilü, pen-tru că ea este intemeiatä pe adeväratele principie de dreptate și libertate singure ce facü märeimea națiunii.

„Astä-dä Romäniilü revine la uä vechiä tacticä întrebuințatä; elü se mulțimesce a cita numele redactorilorü Terrei ca cändü ar fi avutü se dice că noi nu facemü aci de cătu uä operä numai și numai individua-lä și prin urmare fără nici uä autoritate.

„Derä dacă este așa pentru ce Romä-nilü dä atäta importanță la töte câte di-cemü noi? Ce a greutate polü aveä în cum-pänä destinelorü unü poporü, cuvintele a cătorü va junü, alü cătorü trecutü politicü e atäta de scurtü? Ei Romäniilü scie förte bine că noi nu suntemü țari prin noi inși-ne, că accia ce a datü autoritate giaruluiü no-stru, ceia ce silosce pe Romäniilü a se ö-cupa așa de frequent de noi, este că noi apärämü aici principie, și principie cu atäta mai puținü cu cătu ele au uä basä: dreptatea, adevärulü și libertatea.“

„Acele cuvinte cerü esplicare și vomü dau-ö cătu vomü putea mai limpede.

Terra a apärutü naintea alege-rilorü, la 8 Noembrie 1867. Ea pu-blicä în äntelulü iei nö. unü maui-

festü eleptorale alü unei partitü. Ea ne a spusü, în primulü no. că, in-datä după disolvörea Adunärilorü, mai multü din fostü deputatü și se-natori, nainte d'a se despäri, adu-nöndu-se cu unü numerü însemnatü de persöne, ce represintäu cele mai marü elemente sociale, au alesü unü comitatü în sarcinatü d'a face unü ap-elü la țără, a da uä impulsione ș'a asigura uä unitate de acțiune în alegeri“ s. c. l.

Comitatulü se compunea — pre-cumü constatä susprescriile apelului, — de dd. Ch. Tell, Dumitru Ghica, Manolachi Costachi, P. Mavrogheni, V. Boeressu, A. Plagino, N. Bla-remberg, Aristidü Pascal.

Era darü învederatü, prin töte a-ceste dechiaräri, facüte în primulü no. alü giaruluiü Terra, și prin fap-tulü că două din trei redactorilü al giaruluiü erau membrii ai comitatului de optü, că Terra era organulü mem-brilorü comitatului care totü Terra a-đisü, „că represintă unü mare nu-märü de fostü deputatü și Senatori, cari represintäu cele mai marü ele-mente sociale.“ Era învederatü că-celü comitatü ș'acele partite întrunite au fondatü giarulü Terra cu puterea lorü materiale și morale. Terra darü represinta atuncü uä par-titä, ș'astu-felü este lesne de n'țelesü că eramü datorü a lua în seriosü unü asemenea organü ș'a lupta cu densulü în facia națiunii.

Mai în urmă, unulü câte unulü, cel mai însemnatü din membrii co-mitatului, fondatori ai giaruluiü Terra s'au retrasü, și vedurämü acumü două trei luni, că domnulü Dumitru Ghica, se lepädä de Terra în publicü, respingändü mai töte opi-niunile propagatö și susținute de densa. Totü atuncü Terra deveni în faptü organulü opozițiunii senatoria-le, ale cărea-a ideie și fapte erau pe deplinü în unire cu Presa austro-maghiarä, și äca cumü se eș-plicä fressce și nimirea ce i-amü datü de organü alü politicei austro-maghiare și causä ce ne făcea se punemü suptü ochilü națiunii poli-tice ce se propaga și sesusșinea de către fosta majoritate a Senatului și de către giarulü Terra.

Darü, adaugä Terra, pentru ce desbatemü încă cu densa, cändü „disele a trei junü, a cărorü tre-cutü politicü este atätü de scurtü, nu potü avea greutate în cumpena destinelorü unü poporü.“

„Este förte adeväratü c'unü organü care nu represintă uä partitä, nu pöte avea nici uä greutate. Cändü însă acelu organü susține, cumü diserämü și cumü este pe deplinü constatatü, uä politicä ce acö-a a Presei austro-maghiare, avemü da-toria a pune suptü ochilü națiunii-aceä politicä, ca se scie densa ce cugetä și ce lucrözä inimicilü din afarä, ca astu-felü se pötä ș'aprețuasce pro-pagantele, intrigele și manöperile inimicilorü și se scie se le n'timpine și se le nimicösce.“

Scimü bine că nu este Terra numai organulü acestei politice, însă densa are unü avantajü asupra cel-orü l-alte organe.

Celü d'antelü este că începöndü prin a fi organulü unei partite, a-celü începutü i-a datü öre care cre-ditü, i-a datü uä impulsione, a că-rea-a causä de și a n'cetätü eșe-p-tulü însă d'änuesce totü d'äuna câtü-va timpü. Acesta este uä lege fisicä ce ö cunoscu töti și prin ur-mare nu mai are trebuințä de de-münstrare.

Alü douilea avantajü ce are Terra este că densa se presintă în publicü cu numele a trei bărbați a cărorü merite nu noi le vomü con-testa, cändü cele-l-alte organe, de-votate acelea-a-și politice n'au nici acestü avantajü. Unele suntü des-creditate prin näscerea lorü, ș'alte,

cumü spre esemplu Presa, suntü cu totulü anonime. Presa, în adevärü, este singurulü organü alü opozițiunii cu care am desbätütü ș'amü putea des-bate; darü ce represintă Presa? în numele cărorü principie vorbesce? și cine represintă oficiale acele prin-cipie cărese se scie ce consistințä au ele, ce încredere pöte pune publi-culü în acelu organü? Nimene nu scie. Fondatoriilü și chiarü redap-to-rilü acelu giarilü s'ascundü, nu cu-tözä a ș'areta în publicü. Cändü darü ei ênșil se temü atätü de multü de lumina, cumü öre publiculü se pöte intemeia pe cuvintele lorü? În adevärü namü uitätü că, prin öre care îmboldiri isbutirämü a scöte la lumina pe unulü din redactorilü gi-ariuluiü Presa. Onoratulü d. Ion Stratü s'a aretatü în facia națiunii. Dom-nia sea însă de mai multe luni a plecatü. Cine darü în lipsä-i vorbesce în Presa. Nu se scie și d'aceä-a celü puținü pännä ađi, preferämü a vorbi cu treimea cunoscutä de la Terra de cătu cu cei de la Presa cari nu cutözä a ș'areta în facia publiculü.

Avövändü darü datorä a face cu-noscutü publiculü politica ce ur-mözä inimicilü noștri, sperämü c'a-cumü și Terra și toți înfelegü pentru ce Romäniilü din töte or-ganele acestei politice dete preferințä giaruluiü Terra, și c'aceä-a nu-și va mai atribui altä însemnätate de cătu cea-a ce ö are, cea-a ce-i dä im-pregiuräre ce după cererea sea i le arätärämü în acösta esplicare.

*Deschiderea sesiunii extra-ordinare a Corpurilorü Legiuitöre, la 2 Sep-tembre 1868.*

1. La 10 ore de diminözä, d-nul Senatorilü și d-nul Deputatü, se vorü aduna în biserica säntei Mitropolii, spre a asista la Te-Deumulu ce se va celebra de Prea säntia Sea Pä-rințelei Mitropolitului Primatü.

2. La 12 ore, d-nul Senatorilü se vorü întruni în sala ședințelorü Se-natului și d-nul Deputatü în sala șe-dințelorü Adunärii.

3. D. Președinte alü consiliului ministrilorü va dä citire, fiä-cärulü corpü în parte, Mesagele Domnesci de deschiderea sesiunii extraordinare în numele Märiei säle Domnitorului.

4. După citire Mesagelorü Domnesci, Corpurilü Legiuitöre procedü la începörea lucrärilorü.

5. Biletele de intrare în salele Corpurilorü Legiuitöre, se vorü da d-lorü Senatorilü și d-lorü Deputatü prin președinta consiliului ministrilor.

Biletele pentru tribuna diplomat-icä, ce și în cursul sesiunilorü, suntü puse la dispozițiunea d-lui ministru de esterne.

Biletele pentru tribuna oficiale și cea publicä se vorü da, pentru aceä și totü prin președinta consiliului ministrilorü.

(Monitorulü)

Cändü efortia spitalelorü a luatü frumoșä inițiativä d'a redica bäile minerale din țără și facü acösta încă, prin mäsura bine-fäctötre d'a trimite la bäli suferințilü lipsitü de mijlöcele d'a se putea căuta inșiilü, ne gräbi-rämü a anunția publiculü și fan-tulü și însemnätäta lui. D-na Flech-tenmacher, care a vedütü înözä su-bälü cätäreä suferințilorü, trimisü cu spetele efortiei, ne trämite acumü uä epistolä pe care ö publicämü aci și n'care arätä binefäcäta faptuluiü și sorginteä de unde plözä aselmenü fru-möse inspiräri. Vedemü c'uä viuzä plözere semeniilü manifestäriile ale ä-n-țelü și nu ne nödmindimü c'äea sor-ginteä a frumösölorü inspiräri, de care vorbesce d-na Flechtenmacher, va face se renasce simptömintele amortite și

itate în äanima Romäniilorü, prin lungilü anü de corupțiune.

D-lui Redactore alü giaruluiü ROMANULÜ.

Domaule,

Joi, 22 Augustü 1868.

Cea mai mare fericire pentru mine ar fi ca se potü auzi din fundulü munților unde me astu de suntü apröpe două luni, că säu gäsitü încă mulți Romäni nainte de mine cari se fi aplaudatü la feptulü slan-tropicu alü onorü Eforilü ce a necesnitü ä-tä-tea fämii serace a merge la bäli spre a-și cäștiga säntätatea și chiarü vieța prin ajuto-rulü ce li säu procurätü.

Nu cunoscu pe acelu-a care va fi avutü prima ideä salutarä a unei asemenea mä-surö, însă fiä-care pöte cunosce isvorulü de unde näscü asemenea fapte, cari reardicä de conducutorilü națiunii, fi facü aspäla peaculü trecutului și i'nälțä către iubirea lui Dum-neședü prin bine-cuvöntäriile poporului Romänu, ce începuse a se îndoui dacă mai esiste în cerü unü Dumneședü care-lü crease și pe pämentü unä pärinte care se-lü mai pötä gu-berna prin umanitate, bländete și bune e-semble, și cu unü äntelü ändreptatü.

Acelu Isvorü, d-nul Redactore, ne vine de la capulü țerei; carü este scitü că ba-nsele esemple suntü îndemnulü celü mai mare și mai säurü spre implinirea datorilorü de cetätianü și spre fapte marü și bine-fäcötöre.

Se diceä mai acumü vre trei ani, ca öre cari copilü ai poporului Romänu începöserä a pune pe Dumneședü la votü... căci ei nu erau sicuri dacă elü mai existe. da öre ce națiunea era bätuitä de corupțiune, de imo-rälitate, de fömele, de löle și alte calami-tätü... Astä-đi însă, cändü pe tronulü Ro-mäniei stä aceä mare treime întrüä singurä persöna, adicä: virtutea, umanitateä și cre-dințä, cändü bisericele suntü necesitatilü des-chise, cändü predicile plözä din änimä cändü scolile suntü vizitate în totü momentulü ș' progresulü supra-vegheatü, astä-đi, glicü, cändü capulü țerei învață pe nobile a se pogori din palatulü seü iliminätü și ziditü numai cu oglinđi în cäri se reflectä säntätatea in-țreținutä prin desele vizite ale medicilorü în oscura colbä a seracului unde-i lipsesce chiarü lumina necesariä spre a-și pute vedea pe-lirea de pe faciä cändü este prinsü de fri-gurilie oboselii de muncă, astä-đi glicü, muma și scöla romänä nu mai invață pe copilü a pune pe Dumneședü la votü, ci alü laudä și a bine-cuvönte de acei cari de cătu-va timpü inöce, ne arätä că n'au uitätü a fi ömeni și că säu deșteptätü din molipsitorulü somnü în care poporulü Romänu era cu totulü uitätü. Se mulțämimü darü mai äntelü acelu care ne-a redestoptätü și ne inspirä asemenea sim-țiminte de umanitate, de virtuteä și de iubire; căci öli ne reaminte pe străbunilü noștri cari respingeau lusulü și vanitätile nefolositoare creștinului pentru a ajuta pe seracü și pe strebunele nöstre care-și scoatä cerceä din urechi spre a fonda monastirü și locașuri de lăco-fäcesce.

Träias ä darü Carol I, Domn alü Romä-niei, träiască totü acei cari lü iubescü și lü unät, träiască poporulü Romänu și nu fiä nerecunoscorü remändü indiförente la e-semplele bune.

Revinü darü, domnule Redactore, despre umanulü faptü alü onor. Eforilü care au inspirätü aceste căle-va liuz pe cari sä rugü a le insera în colöazele stimabililü ä-vöscü giarilü, rugänd-ve totü d'ua datä, a intrüse puterunilü d-vöstrü organü pe lögä glicü meä voce cu care se rugämü împunönd pe onor, Eforie da nu se opti aci cu filantrop-icä inspiräre, ci de a o continua în totü pli-nätatea ei, deschidöndü bäile nöstre din öra, precumä a începutü mai äntelü peastu äntelü ș'aceste bäli vorü a jönge a fi unü scöru päcun Romäniilü; căci prin ägrajirea ce guvernulü äntelü se puțä și prin educäcitatea apelorü me-gärali ce le posedemü și noi ca și äntelü, suntemü convinși că se va deschide Romä-niei uä novä și bogatä minä cäci öperä ca concöläțiunii noștri vorü preföri a che-lü banilü lorü în țără spre a se cäștati, cändü vorü vedea că la noi potü fi totü ađä de bine ägrajilü și căutați, pre-umü suntü peö-terile străine în cari lasä mai în totü äntelü ämelle se-le mai considerabile eșite, diuș-dörea poporului Romänu.

Implinätöä acösti äntörä a änimelü mele, vö rogü, domnule Redactore, a primi etc. etc.

Maria Flechtenmacher.

**Primum următoarea durerosă comunicare:**

„CONSTANTIN NEGRUZZI în vârstă de 60 ani, după lungi și grele suferințe a repausat din viață, astăzi Duminică la 7 ore dimineața.

„Socia și fi repausatului, pătrunși de cea mai adâncă durere, aducând această tristă știre la cunoștința tuturor rudelor, amicilor și cunoscuților, îi înscuințăm că după espresa voință a repausatului, înmormântarea se va face fără nici o pompă la biserica zidită de densusul pe moșia Trifescii-Vechi, județul Iași. Ea va avea loc Luni în 26 la orele 12 ante-meridiane.

Iași, 25 August 1868.

## SCRISORI DIN FRANCIA.

Marsilia, 24 August.

Oh terra al fin ti bacci!  
Oh mio lungo sospiro!  
Io te saluto.

După o călătorie ostenitoare de 24 de ore ecă-mă în fine ajunsu la Marsilia.

În această călătorie am putut observa că în viața marinerilor când se vede pe cerul înțel, Elu e ca acasă la sine, apa e elementul său și, după o expresiune italiană... *patria non conosce altra che il cielo ed il Mare.*

Mănâncă cu apetit, vorbesc, rîde, cântă, dorme ca mielul și fără nici o grijă. Când ajunge la vrun port, pe uscat i se întemplantă cea ce mi s'a întâmplat mie pe mare, ba încă sunt mulți cari, nevoind se perdă vaporul din vedere, în loc d'a intra în oraș română la schele, unde, trântiți pe țerm și cu ochii țintiți la vapor, lăgănuși lor favorit, cântă:

Il mare, il mare, il regno mio! l'amico  
De miei begli anni

Marseillesii cași Andaluzii pătimesc, se vede, d'aceși bătă: cel d'ântăi lucru ce au văd la intrarea mea în oraș, fură următoarele versuri cântate cu grație și entonațiune puternică:

Si Paris avait une Cannebiere  
Il serait une petite Marseille.

Cannebiere e o stradă foarte frumoasă și splendidă din Marsilia. Însă ori câte o eleganță se fâ, nare d'a face nimic cu cea de Rivoli din Paris.— Cu toate aceste Marseillesii, *risum teneatis*, dică că: *dacă Parisul arî avea Cannebiere lor, atunci ar fi o mică Marsilia.*

Cât n'arî fi fost mai nimerit dacă în loc de strada indicată, arî fi pus escelentul port ce i procurăză atâta bani, atâta viuiciune, frumuseț și viețe. Fie că a Greciei și soră a Romei, după cum ai ști, asigurăză o înțregă academiă, adevărul e că Marsilia n'a înțetat de a fi o demnă emulă a anticei Atene cu toate preocupățiunile traficului și a intereselor comerciale ce o fac de neșîși pre aducă aminte de ilustra origine.

Cleopatra, 25 August.

Drumul de feră pe la Niza la Genova năbindu încă terminat am fost silit să pornesc la Italia erăși pe marea. Din fericire Cleopatra, frumos vapor italian, are o pluire așa de linistită și unde sunt așa de suave că nici măcar simț că te află pe mare. Numai golful de Lion (între Barcelona și Marsilia), ce neconținut e turbure și revoltat, i e dat se amelișcă pe călători.— Afară de acestea, direcțiunea Cleopatrei (vaporului) face se nu perdem din vedere țermul ce, cu cât te apropii mai mult de Italia, cu atâta e mai voios și mai frumos chiar de câtu cel al Spaniei, și al Franței. La fâ care două se treș leghe și se presintă ca prin panoramă câte un oraș se castel, afară de nemuratele sale de cari e presătată totă coasta Italiei.

În dreptul Tulonului găsim marea resunând de bucuriile tunurilor; mai multe nai de rosbelu făcând exerciții și esperințe cu tunuri și ghiulele de curând inventate... preparativi dumșee, mă... esclamează mai mulți Italiani, compariți de călători. Pare imposibil ca în așa scurt timp se fi perșit ori ce simpalță pe în Franța... cu toate astea acestea e adevărul în toată nuditatea sa. În fine, dică ori cine ce va voi, se înclină astăzi spre Germania eră nu spre Franța; sunt sătui de

alianța și sfaturile date de la Tuilleries, și nu le mai voiesc chiar când li s'arî promite bunurile cele mai mari de pe lume. Aceste le spun din sperință și dar pot spera se nu fîi tacsăți între parțiali.

Pe vaporul Spaniol Numanzia, și se făcea capul cĂlandariu cu nenumărate anecdote (andaluzade) și lungie conversațiuni și discuțiuni politice ce aujă; — pe cestu italianu, Cleopatra, se vorbesce mai pucind în schimb, însă, și asigurăză urechele vocea filarmonicilor și a declamatorilor. Astu-fel în timp ce unul cântă la *Castadiva* din Norma, unu altu, aretând cu degetul spre mare, reciteză versuri, bună oră ca cele următore ale lui Dante:

Per me si va nella città dolente,  
Per me si va tra la perduta genté,  
Per me si va nell'eterno dolore etc.

În adevăr că ocaziunea nu pte fi mai oportună. A. V.

Publicăm aci epistola ce ne o trâmite d-na Constantinescu, și nu nendouim că comisiunea teatrală, va crede că este de nevoie a explica d-nei Constantinescu motivele omisiunei sële din lista artitelor, mai cu sēmă după adresa pe care d-sea o primi anul trecut de la onor. ministeriu.

Domnle redactore,

Anul trecut, de la 25 Octomb, primiam următore adresa bine-voitoare din partea onor. d. ministru al cultelor și instrucțiunii publice:

„Dămnă,

„în urma invitărei ce am avutu onore a vă adresa relativă la necesitatea ce are teatrul român de concursul d-vostă; am veltu cu plăcere, că d-vostă ca adevărată artistă română ași trecut peste ori-ce considerațiuni particulare, punend mai presuș de toate, interesele generale ale teatrului Român.

„De la marșa regulată a teatrului și în parte de la faptul întrunirei tuturor artiștilor principali, ca d-vostă, depinde soria acestui teatru. Numai astu-fel suptu-semnatul, va avea curagiul și va putea susține înaintea corpurilor legiuitoare, proiectul pregătut, pentru definitivă organizare a teatrului Român.

„Basat daru pe declarațiunea d-vostă ce ași dat ministeriului, suptu-semnatul se grăbesce a vă face cunoscut, că condițiunile cu care urmăză a da concursul d-vostre trupei provisoriu formată de d-lor d-nii Millo-Pascaly sunt și vor fi cele următore.

„Cât pentru ceea ce privește măsurile de disciplină scenarie, vă veți conforma celorlă prevăgute prin contractele Millo-Pascaly, ce ve alătură pe lângă acesta.

„Avendă acestea în vedere, sper că prin concursul d-vostă și al colegilor d-vostă teatrul Român va putea atingo scopul său.“

Primiți dămnă, etc., etc.

P. ministru (semnat), V. A. Urechiu.

Domnle redactore, dacă mi permiț a vă comunica acestă hărtie care mă privește personal și a atrage așupră atențiune d-vostă, o fac pentru ca se ve potă pune în pozițiunea de a vedea prin d-vostă înși-ve, câtă diferență este între cuvintele din adresa ministerială și opiniunea membrilor comisiunii ad-hoc, însărcinată cu organizațiunea definitivă a teatrului-național. Acestă, după cât n'i se spune, ar fi găsit de cuvintă, a mă elimina curat și simplu, din numărul artiștilor ce sunt a se angaja.

Înțelegi foarte bine, domnle redactore, că lovitură ce voesc a mi se da, este și morală și materială. De două-deci de ani, eu nu cunosc ocupațiune mai scumpă și mai constantă de câtu a ceea ce mi a procurat interesul artei căria m'am devotat; de 20 de ani scena română m'a avutu totu-dauna printre amicil sei coi mai zelosi. În acestu lung interval, care cooprinde anii cei mai frumoși și cei mai utilu petrecuți ai vieții mele, favoarea publică a fost respalata mea cea mai plăcută și singurul bine ce am ambionat. Nu am se mă plâng de nimic în această privință. Presa română mi a acordat în totu-dauna fericirea ostremă

de a vedea silințele mele coronate de ore-cari succesi și apreciate în modul cel mai încuragietor. Diversele direcțiuni teatrală, a rândul lor, mi au făcut totu-dauna onora, mai cu sēmă de la 1853 încoe, de a mă clasa în rangul artiștilor primari ai țerei.

Vedeți daru îndestul, domnle redactore, d-vostă care sunteți obișnuit a vedea drept și bine, că după toate astea nimic nu mi da dreptul a crede, că tocmai astu-când s'arta teatrului este încredințată în manile unei comisii speciale, voi vedea, eu, flică a sceni române, numele m'e suprimat din lista artiștilor, silințele și succesele mele de atata timp, nesocote prin o simplă omisiune de condei. Nu știu car voru fi fost cuvintele seriose cari au determinat pe onor. comisiune a lucra astu-fel; a ceea ce știu e că nouatea ce mi s'a dat m'a afectat foarte mult și și zile în care am aflat voi d'ator multu momente de restriște.

„De la faptul întrunirei artiștilor principali ca d-na, imi dicea d. ministru acum unu an, *depinde soria teatrului român!*” Acela ce doresc astu-că nu este ca numele m'e se fâ prin rugăciune admisă în lista artiștilor angajați, este numai cu neunirea artiștilor recunoscuți de principal se nu aducă nici unu prejudicé s'arte teatrului Român. Șfîrșind, domnle redactore, vă rog se bine-voiji a da publicității, aceste rânduri.

În ori-ce casu, bine-voiji vă rog domnle redactore a primi asigurarea stimei distinse ce ve păstrezi.

Maria Constantinescu.

MULTĂMIRE.

Pentru stăruința ce au pus d-nii Pandrav, actualu director al prefecturei de Prahova, ca suptu-prefect de Filipesci, și Davidescu, conductor, în plantarea copacilor pe șosea de la Ploesci la Predeal, care a satisfăcut și pe Măria Sea în excursiunea ce a făcutu de acolo, ministeriul publică, mulțamindu numiilor impiegați de zelul și energia ce au întrebuințat la espusa lucrare.

(Monitorul).

## PARTEA COMUNALE.

### PRIMARULŪ COMUNEI BUCURESCI.

#### REGULAMENTU

PENTRU

#### SERVITORI.

CAPITOLUL I.

Obliğațiunile servitorilor de ambele sexe.

Art. 1. Servitoru se numesc orî cine și înghajază servițiul cu o plăată ore care ce se numesc salariu său simbrie. Între acestia însă nu intră și ucenicu său calfele de industriăș și meseriași.

Art. 2. Totu individul bărbat și femeie, fâ pământenu fâ străin care ar voi se facă pe servitoru suptu orî ce denumire, cu anu și cu luna, va fi datoru a se înserie la biurolu înstituit la prefectura Poliției.

Cei ce nu se supune voru acest obligățiuni, se vor aduce de agenții polițienesci, cari nu vor permite nici unuia a sta prin locuri publice, solicitend stăpănu.

Art. 3. Ori-ce servitor de ambele sexe, este datoru ca în termin de o lună, după publicarea acestui regulamentu, se se presinte la biurolu respectiv, spre ași lua câte o condicută după forma aci necesată.

Art. 4. Această condicută i se va libera de biurolu, numai după ce servitor de ambele sexe, străin și pământenu, vor da garanții pentru pământenu, vor da garanții pentru nedosirea lor.

Art. 5. Fia-care servitor, primindu-și condicuta, va plăti, celu cu

lăfă pînă la lei 18 și 52 bani pe lună (adică lei 50 vechi), bărbatul lei două și 52 bani, seu trei sfanși, și femeia 1 leu și 68 bani, seu două sfanși. De la lei 18 și 52 bani, pînă la 37 lei și 3 bani (adică 100 lei vechi) bărbatul lei trei, bani 36, seu patru sfanși, și femeia lei 2 și 52 bani, seu trei sfanși. De la 37 lei bani 3, în sus, pentru fia-care lei și 52 bani mai mult, câte 84 bani (seu unu sfanșu) și pentru bărbat și pentru femeia.

Visele de permutățiune adică: de trecere de la unu stăpănu la altu, se vor plăti cu precie jumătate alți condicutilor din noiu cumu s'a otăritu mai sus.

Art. 6. Ori care va garanta pentru persoana unu servitor, va avea în vedere că, este responsabile pentru densusul orî unde s'ar afla servind adică: în Capitală seu țășit în provinția, servitorul însă în acestu casu de plecarea din Capitală, va fi datoru ași visa condița la biuro.

Acestă visă nu se va putea da de câtu cu consimpțiementul garantului seu cu o altă garanția speciale.

Art. 7. Ori ce servitor de ambele sexe, pământenu seu străin, la intrarea în servițiune este datoru a încredința condicuta în păstrarea stăpănuului la care va sta în totu timpul servițiului, și despre care este responsabil stăpănu, eră voindu a eși din servițiul în care se află, este datoru a încunoscița cu 15 zile înainte, pe stăpănu seu și vice-versa.

Art. 8. Toți servitorii căi esu din servițiune, sunt obligați a se presinta, în termin de 48 ore, la biurolu respectiv, ca se presinte condicuta și ca se declare de mai voiesc a fi servitor seu nu, pentru ca, în casu d'ântăi se se trecă în condica destinată pentru recomandațiune la vrun stăpănu, și în celu d'alou douilea a garanta mîd-lăcele sële de viețuire. Dacă însă vre unu fără motiv bine fondat va refusa pentru a doua oară ocaziunea ce i se va presinta d'a se stabili la stăpănu seu nu va putea se constata mîd-lăcele de viețuire va fi considerat ca vagabondu și se va trimite justiții.

CAPITOLUL II.

Indatoririle stăpănuilor

Art. 9. Nimenea nu pte primi în servițiune orî ce servitor, care nu va avea condicută în condițiunile prevăgute prin acestu regulamentu.

Art. 10. Stăpăni sunt obligați se noteze în condicuta, conduita servitorului la eşirea sa din servițiune, și servitorul nu va fi erdutu nici o dată că a perdut condicuta, fără a proba acesta prin înscrisa declarațiune a stăpănuului în care erăși va nota conduita sea.

Art. 11. În casu cându unu servitor ar fugi din servițiune, stăpănu seu este datoru în 48 ore, a încunoscița la biuro, presintend și condicuta ca prin garantul seu se se potă găsi câtu se va putea mai erend.

Art. 12. Ori care stăpănu seu servitor, va contraveni dispozițiilor acestui regulamentu, va fi trimis, înaintea justiției, după ce mai întăi îndată agenții polițienesci va constata contravențiunea.

CAPITOLUL III.

Administrațiunea servitorilor.

Art. 13. Pentru esecutarea acestui regulamentu, se institue unu singur biuro la Prefectura Poliției, și se desființază toate cele particulare const. tate de prejudiciose administrațiunii servitorilor.

Art. 14. Personalul acestui biuro, se va compune în modul următoru:

- a). Unu șef care va păstra banii, dând garanția suficiență a apunctamente lunar de lei două 220
  - b). Două adjutore, idem, unul 160
  - c). Două copisti, idem, unul lei două 90
  - d). Șese agenți de serviciu uniformați. 1)
- Din cari două cĂlări, cu apunctamentele lunare, unul 74 148
- e). Patru pedestrii, idem, unul 55
  - f). Pentru cheltuiala cancelării pe lună

1,143

Art. 15. Totu venitul ce va produce plata condicutilor, se va versa la fia-care finit de lună în casa municipală, și totu acestă casă va plăti cheltuielile prevăgute la art. 14, precum și confecțiunea condicutilor.

Art. 16. Registrele pentru ținerea aceste comabilități, se vor da de Primăria.

Dispoziți Transitorii.

Art. 17. Toți servitorii și servitorule, ce vor fi avend condicute conformu regulamentelor precedente, vor fi obligați a presinta la biuro în termen de o lună, condițiunile lor spre visare, fără nici o plăată, servindu-se cu dînsele pînă la finele anul curentu.

Acestu regulamentu, s'a votat și s'a adoptat de consiliul Comunal, în ședințele sële de la 28 Iuliu, 24 Iuliu și 16 August 1868, s'a aprobat de d. ministru de Interne prin adresa cu No. 13,710.

Primarul: C. Panaiot.

Primăria are de închiriat pe termen de trei ani, de la 26 Octomb viitor 1868 înainte, prăvăliile sële din piețele publice, însemnate mai jos și a nune:

In piața Ghica.

- 1. Prăvălia de didu pentru cărciumă, cu No. 1, din colulă precupeților despre strada Bazaca.
- 2. Prăvăliile de didu pentru precupeți din rindul Ospelului comunu, precum și a ceea din colulă despre pasagiul de frași, ce raspunde în calea Șerban-Vodă (Belicu).
- 3. Cărciuma din colulă, totu despre acestu pasagi.

In piața Amza.

Cărciuma de didu, cu No. 13.

In piața Herasca (sf. Vineri)

Prăvăliile de didu pentru brutărie, covăcerii și aitele. Doritorii d'a lua cu chirie una seu mai multe prăvălii, sunt invitați se viă la Primăria în zilele însemnate mai jos adică:

Pentru prăvăliile din piața Ghica, la 9 din viitoră lună Septembrie.

Pentru cele din piața Amza, la 10 din viitoră lună Septembrie.

Pentru cele de la Herasca, la 11 din viitoră lună Septembrie.

P. Primaru G. Petrescu.

No. 8.040. 1868, August 23.

## SOCIETATEA ROMÂNĂ

DE GIMNASTICA, ARME ȘI DARE LA SEMNU.

Conformu art. 47 din statutele societății, comitetul convocă adunarea generală în ședința estra-ordinară pentru ziua de 14 Septembrie viitoru la orașul (grădina) spre a lua cunoștințe de diverse lucrări cerșite de comitetu.

Membrii societății, acei ce au solvit datoria lor pînă la finele lui Augustu, vor veni a lua de la casierul societăți bilou de intrare în locul societății.

Deschiderea ședinții va fi la 11 ore ante-meridiane.

Comitetul.

- 1). O șapcă de piele neagră, o tunică postavă civită, pantaloni ser, cisme, centron de piele neagră și sabie, Mantă cavană.

LA LIBRARIA SOCEC & CIE

Calea Mogoșei, No. 7.
Din editura noastră au apărut ARITMETICA Teoretică-practică de G. EUSTATIU (a 3-a edițiune corectată și învârtită) pentru Clasele 3, 4 primare și 1-ii gimnaziului. 84 bani.

DIALOGI ROMANO-FRANCEZI de G. EUSTATIU, edițiunea a 5-a 1 lei 68 bani.

CHRESTOMATIA ELLENA de IOAN COLOIOTIDE, edițiunea a 2-a considerabile învârtită lei 4, No. 385. 6-2q

DOCTORU NICA aduce la cunoștința onorabilor săi clienți, că s-a reînnoșit din voiajul făcut în străinătate. Ordină de la 2-4 ore. Strada Arta, No. 10. No. 381. 3-2q.

DOCTORU MARGOVICI are onor de a prevesti clientela sa din Capitală și Provincia că va sosi în Augureș, la 25 ale curții. Dă consultații a casă, dimineața de la 8-9, seră de la 6-8. Strada Brezoianu, No. 21. No. 394. 3q

BANKNOTE AUSTRIACI Se vinde cu preț favorabil în Agenția de Asigurare, vis-a-vis Hotelu „Concordia“ No. 395. 6q.

I. T. CHETIAȘU doctor în drept, stabilindu-se în Capitală ca avocat, se recomandă Onor. Publicu, pentru procese de or-

ce natură; făcându totu-o dată cunoscut, că înpricinărilor fără mijloc, se oferă als căluta precesele gratuite. (Locuina: podu Mogoșei No. 66, vis-a-vis de palatu domnesc) No. 392. 3-2q

HOTELULU SIMION Se recomandă Onor. Publicu că după o generală reparație ce i s-au făcut, s-au și mobilat cu un mod destul de satisfăcător, precum și građiul său prenoit.

Promitonu daru Onor. Pasgeri care voru bine-voi a no onora en prezența d-lor, cu sub-scriși vomu da totu concursul nostru, intru a satisfăce cu plăcere, pe ori-cine. Antreprenor, Rosetti Gheorgheșcu. No. 399. 3 7q.

CETATEA PROPRIETATEA Familiei HARALAMB din Districtul Dolju, este a se vinde prin Licitație la Tribunalul Comercialu din Craiova la 3 Septembrie S. V.

ANUNCIU. Sub-scrișul snuciu că i s-au sosit un mare Transportu de Geamuri albe și colorate de toate mărimile, asemenea și Geamuri albe unari pentru uși și ferestre dupe modelu celei mai nou, și se află de vânzare în Magasinul meu, Calea Moșilor, vis-a-vis de Sf. Gheorghe vechiu. B. Lindonberg. No. 413. 3-2q.

ANUNCIU. Unu Grădinaru artistu care își înțelege arta sa

esență, se recomandă, se poate lua cunoștință chiar în biroulu aceluțu jurnal. No. 404. 3-2q.

VIS. GRU MILANEZ de semnanta, calitatea cea mai bună D. D. agriculturii cari dorescu a avea, se adreazez chiaru prin postu său în parte, la sub-semnatu Com. Ieodă, plasa Mijlocu, Distr. Oltu No. 403. 3-2q. C. Ploșeșu.

BOLTA din Strada Lipsani, proprietatea Casii Costache H. Theodorachi, în care geđa falișii Iliescu et Mărcăcinu, se închiriază de la 26 Octombrie viitoru, pe terminu de trei ani, prin licitație, și care va fi la 20 Augustu, în stabilimentul Domnului Nicolae A. H. Panteli. No. 370. 5-2q.

COMITETULU ELLIN din Capitală, pentru Candioș, înștiințază pe toți în generu Ellini și Filicini, care compătimeșu pentru suferințele Candioșilor, și mai cu samă cei domiciliți în campania, a nu da nici unu crezământu la niște individe care de cătu-vă timpu preumblându-și prin țără, a recomanda ca trimiși din partea guvernului provizoriu alu Candieș, cețand ajutoru în numele Candioșilor. No 379. 3-3q.

DE INCHIRIATU luș perche case în Strada Văcăreșii No. 51 compuse de petru camere, bucătărie și oada de acvitoriu în etajulu de sus, și în celu de jos două prăvălii cu camerile lor din dos, bucătărie și pivniță. Doritorii se se arate la D-nei Alecsandrina Nicolaidi proprietara, Strada Modei, No. 2, vis-a-vis de episcopie, dupe podulu Mogoșei.

DE INCHIRIATU de ia Sf. Dimitrie viitoru în totu său în parte 2 părechi case nou, în Strada Verde No. 12 și 14, aprupe de podu Mogoșoi, vis-a-vis de D-nu Plagino, bine uscate și expetate, avinđu fiecare câte 5 Camere, pivnițe, odăi pentru servitorii și građiuri; se închiriază și fără građiuri. Se se adreaze la D-na Pura Modia, Ulița Mogoșei, vis-a-vis de Episcopie alăture cu Spieria d-lui Aitel. No. 416. 5-2q.

DE INCHIRIATU. de Sf. Dumitru viitoru, prăvălia, dependințele și pivnița, ocupate acum de fosta Spieria a d-lui Stegho (acum spieria Tail), de pro podulu Mogoșoi, în casa d-lui G. Gherman. Doritorii sunțu reșăși, a se adreza pentru informațiunil d-nu Carolu Lucașci, ce locușce în aceeași casa, etajulu II.

DE VINZARE. Caselle mele ce luș am în Mahalaua Popa Rucu Strada Surorilor, No. 2, cu 7 încăpəri, Pivniță, curte și grădină spațioasă. Doritorii se voru adreza chiar într'aceste case în ori-ce oră de zi Nicolae Copăeșcu. No. 400. 8-2q.

DE INCHIRIATU. O perche case nou, construite în Strada Pitaru-Moșu No. 5, sunțu de inchiriatu de la viitoru Sf. Dimitrie. Doritorii se voru adreza la proprietarul lor, I. Mavrodolu ce geđe totu pe acea Strada la No. 1.

DE INCHIRIATU în totu săi cu etaju, case cu 2 etaje, 20 încăpəri, Grădină și toate trebuințele în suburbia Amz, Strada Primăverii No. 9, și casa cu 2 etaje cu 11 încăpəri și trebuințele în

Suburbia Sfintu Constantin, Strada Berji No. 122 la spatele Spitalului Militar. No. 378. 3-4q.

DESFACEREA DE MAFURI DE LIPSCANIE, precum haine gata de damă de velour de lănu pentru erno, paltono cazace, zuave și alte materii de rochi diverse calitătii și alte felurite manufacturii, pe precieri forte scăđute cu 25 30 și 40 la sută se vinde în Magasinul din Strada Lipsani, No. 76.

DE INCHIRIATU de la Sf. Dimitrie a. c. Caselle de lângu Hotelu Caracașii, Strada Șelari No. 2, avinđu 6 odăi, kuhnie, pivnițe și oada de servitorii. Doritorii se potu înțelege în ori ce timp la Magasinul de Manufacture D. Stancu R. Bocușcu, Strada Lipsani, No. 26.

DE INCHIRIATU casa D. Costandin Cernovideșcu Strada Craiovei, No. 14 în care locușce Consulatul Italian; cu 14 care 2 građi 2 sprăne. Doritorii în lipsa proprietariului se se adreze la d-nu Gheorghe Tătăran Strada Negustorilor No. 1. No. 377 3 7q

FOTOGRAFIA ITALIANA la casa Mogoșoi, lângu rista Episcopiei Directoru acestui Stabilimentu are onore a începuta că i a scosi de la Italia unu artistu din cei mai abili într'acătă specialitate și că printr'ă nouă invențiune potu produce chiaru de acum portrete de ori-ce mărime cari necesse la bria lantulu smaltului, asemănarea cea mai perfectă precum și o economie care nu lasă nimicu a dorici. Prețurile sunțu totu de-una cele mai moderate.

IN facia anucului făcutu prin diarul Românulu No. . . și prin Monitorul Oficialu No. . . de către frașii noștri Hristodorii și Petre Filitișii, și ce se scutim pu ori-cine aru poseđa nicaș-va acte de creanță ale decedatulu nostru părinte Procopie Filitișii, de-a mai merge la Onor. Tribunal ca se presinte a cele acte, venim a declara prin această pentru onore ca noștre ca suntem gata a achita noi fără a mai fi trebuințe de prezentarea actelor la Tribunalu ori-ce obligatiuni, contracte de tatul nostru, cu reșerva d'aveni în urmă la frașii noștri de mai sus pentru regularea desfacerii între noi a plășilor ce șaru avea loculu.

Pansă Filitișii, Anastasi Filitișii. No. 406. 4q.

MOȘIA LEURDENI din judeciu Mușcelu, plasa Podgori, a d-lui Nicolae Crețulescu, este de arendat. Doritorii se potu adreza la proprietariu ce se află cu geđere la șua Moșie. No 414. 4-2q.

PAUREA BONTEȘTI, de n-tele, pari și haraci, din judeciu Râmnicu Seratu, este de datu în țere, chiaru de acum. Doritorii se voru adreza la proprietariu care geđe pe moșia Șihla acelușu judeciu. Costatin Grădăștoanu. No. 407. 9-2q.

SUB-SEMNATULU amu primitu suu partid de ULEI DE MASLINE ANGLU care are mari avantajie asupra obicnului unu de-lemu, fiindu multu mai efim, și opridu înferinđula căpătulu osioi, precum ș'a demonstrat ș'el deșu prin probe. Recomandău deșu acelușu articolu.

atențiunei Onor. Poseștorii de Mașine de trecatu său altele cu convicțiunea, că acestu oleu, de siguru va dobindi și aice favorabila recunoșcere de caru se bucură deșu în alte părți. GUSTAV RIETZ, Curtea-voche, No. 15, la Drapelulu alb.

SE încuștințeză printr'aceta Stoșii Domni cari au se respundă repositulu nostru părinte Procopie Filitișii, cășturi de arenițu său alte sume de bani, ca partea convenit nouă de moștenire, se o depușe la Cassiera Generală de Praha la termenii ce sunțu obligati, căci din contra se va considera ca p cal care din partele.

Hristodorii și Petre Procopie Filitișii.

De și s'a făcutu conocutu și prin Monitorul Oficial că ori-cine aru avea se primescă banii de la repositulu părinte nostru Procopie Filitișii, se se arate la Onor. Tribunal de Praha, prima Cameră, cu actele de creanță, daru sub-scriși a nunciu și prin tr'aceta.

Hristodorii și Petre Procopie Filitișii. No. 391. 3-2q

ANTON ȘVANER POLEITORU

Pasagiulu Român. Are onor n'ăși recomanda atelieru său pentru poleiroș obicnole vechi, și e. mobile, în cadramente de potrete și de oglinđi și oțes alte reparații de poleiroș precum că primeșce și comande pentru lucrări noi, relative profesional șele, încercinđu uă executare punctuală și cu prețurile cele mai moderate. No. 396. 6-2q.

MISCARILE PORTURILORU ROMANIEI. Table with columns: URBA VIENEI, NUMIREA PRODUCTELOR, GALATI, BRAILA, GIURGIU, CORABIE SI VAPORE, OBSERVATIUNI METEOROLOGICE. Includes lists of goods and weather observations for Anu 1888.

AVIS IMPORTANT PENTRU AGRICULTORI. Mușamale mari de Kautșuk recunoscute ca celu mai bun și mai siguru, apăratoru a șierilor de grău și a ori ce felu de produțu agricole, mărfuri, mașine etc. contra ploilor celoru mai mari.

BIUROULU SOCIETAȚILORU DE ASSICURARE UNGARA GENERALA ȘI „LA BALOISE“. se află de astăzi înainte în STRADA GERMANA Casa d-lui Angheloviș (Prăvăliu No. 11 și 12) vis-a-vis Hotelulu Concordia; unde se primeșce oferte pentru asigurarea în contra PERICOLELORU DE INCENDIU PENTRU TRANSPORTURI PE DUNAREA ȘI SUPRA VIEȚEI, CU PREȚURI FOARTE MODERATE.

EXPEDITEURS (C. A. 135) A. MATHIEU WALDNER & COMP. 32 Boulevard de Strasbourg PARIS. Se recomandă pentru ori-ce Expediții și Comision în articule franceșe nișă pentru țără și ptre ș'ele.

DIARULU PRESSA

va apare pe cît va dura sesiunea Corpulu Legislativu de patru orî pe septămăna: Marți, Joi, Sîmbătă și Duminică, fără a se spori precu abonamentulu.

MAGASINULU FILLIEANU & IONESCU

Anucia Onor. Publicu și Inaltei Nobilimii, că leau sositu primulu transport din adivaratul Cașcava de Penteleu în bucași mari de toamnă cu marca E. P. din Munții d-lui Enache Persescu, din care acum nu mai lasă nimicu de doritu, fiindu multu mai superioru ca în anii trecutii. Singurul depou în Capitală numai la Magasinul FILEANU et IONESCU.

CASCARALU DE PENTELEU IN BUCATI MARI

Subsemnatulu anucia înaltei nobilimii și onor. publicu că au sositu primulu transportu de Cașcavalu mare, acăria calitate după cum se va vedea este mai superioră de cătu totu-de-una. De vânzare se găsește și la d-nii I. Ovesa, Ión și C. Georgescu și N. Iónid Hanu Șerban-vodă. IOAN ANGHELESCU, Calea Mogoșoe vis-a-vis de Palat.